

Редактор сузе - Слово редактора

"Афәрин!", "Булдырасың!", "Син шундый акыллы!" – бу сузлэрне кем генә ишетергә теләми эйтелсэ, син үзеңне бер башка югары тоя башлыйсың. Ә инде яраткан укытучың да мактап жибәрсә, иңеңә канатлар үсә, син тагын да ныграк тырышып укый башлыйсың, мәктәп тормышында активрак катнашасын. Әмма, ни кызганыч, соңгы вакытта безнең

сөйләмебездә мондый сүзләр кими бара.

Мактау – эңгэмэдэшкэ икән. Якын кешеләр тарафыннан психологик йогынты ясауның бер алымы ул. Иң мөһиме, әйтелгән сүз ихлас булсын. Мактап жибэрсэлэр, кеше үзенең мактауга лаек булуына ышана башлый. Моның чыннан да шулай икәненә ышанасызмы? Әйдәгез, тикшереп карыйк. Сез бүген ничә кешене мактадыгыз? Нинди матур сүзлэр белэн башка-

ларның кәефен күтәрә алдыгыз? Бу эшкә бүген үк тотыныйк, иртәгәгә калдырмыйк, дуслар.

Газетабызның бүгенге санында без мәктәбебезнең иң актив һәм тынгысыз укучысы Шаяхметов Ниязны мактарга булдык. Сузне аның үзенә дә бирербез, җитәкчесе дә үз фикерен житкерер. Ә сез укыгыз. Нияздан үрнәк алып, без дә яңа үрләргә меник.

Әмир Шафигуллин

Привет всем! Меня зовут Шаяхметов Нияз, я ученик 9 класса, проживающий в Лаишевском районе Республики Татарстан. Сегодня я расскажу о себе, и о том, почему же хочу стать представителем регионального клуба предпринимателей "Действуй".

Я активный участник Российского Движения Детей и Молодёжи "Движение Первых". Также я вхожу во всероссийское движение "Большая Перемена", команду "Совет Первых" Татарстана и Юнармию. Я - человек с огромной душой, всегда двигающийся вперед, и проще говоря - активист. Я увлекаюсь спортом, наукой, творчеством и занимаюсь неболь-шими исследованиями. Мои увлече-ния включают футбол, волейбол, корэш, самбо, марафоны, олимпиа-ды по математике, физике, информатике, экологии. У меня отличные навыки публичных выступлений, написания информационных и иследовательских проектов, и составления протоколов.

Я готов посвятить свою жизнь волонтёрству, медиа, программированию и предпринимательству. Благодаря моим увлечениям и



стремлению к достижению целей, я добился многих успехов. Например, я поехал в МДЦ "Артек" от "Смены Движения Первых" и "Росдетцентра", занял призовое место на республиканской олимпиаде по

математике, победил в выборах председателя местного отделения, в соревнованиях по корэш, начал перемещаться по России и достиг ещё много-много других успехов.

Я хочу развивать клуб "Действуй" в Татарстане, и я уже делаю многое. Я работаю в команде по работе B2G сегмента и активно участвую в развитии клуба. И также всегда готов делиться своими умениями и вместе с коллегами создавать сильное, поддерживающее предпринимательское сообщество. У меня есть план по набору региональной команды, знакомые единомышленники и самое главное - опыт работы в команде, что как раз и доказывает ранее сказанное обо мне.

#ДвижениеПервых #ПредпринимателиПервых #РДДМ #Российское Движение Детей ИМоло дёжи #Предпринимательство

Всегда готов!



Участие в конкурсе "Всегда готов!" для меня - это более чем просто возможность показать свои уникальные качества и таланты. Это истинный вызов и шанс раскрыть свой потенциал в полной мере, вдохновить окружающих на подвиги и достижения. Я считаю, что в каждом из нас спрятаны удивительные способности, и участие в этом конкурсе - шанс вывести их на поверхность и воспламенить светом своих возможностей.

Для меня важно не только преуспеть самому, но и вдохновить других на совершение великих дел. Я верю в силу единства и важность объединения с целью помощи друг другу. Участие в этом конкурсе – яркая демонстрация того, что вместе мы - сила, способная преодолеть любые препятствия и принести пользу обществу. Моя цель – вдох-

новлять и поддерживать других, собирать людей вокруг себя для совместных устремлений и добрых дел.

Я убежден, что способен внести ощутимый вклад в совершенствование нашего мира, мотивировать других шагать вперёд и стремиться к новым вершинам. Принимая участие в этом захватывающем событии, я стремлюсь быть примером для молодежи, продвигая идею активного участия в общественной жизни и поощрения добрых дел. Пусть моя искра вдохновения разожжет в сердцах других огонь стремления к лучшему и созидательному.

Если вы уже готовы к переменам, то вам нужно сюда!

вижение первых

Руководитель местного отделения в Лаишевском районе «Движение Первых» Ильмира Наиловна Аюкаева о Ниязе.

Друзья! Сегодня я хочу поделиться с вами вдохновляющей историей о том, как можно преодолеть себя и достичь невероятных высот.

Помните того скромного парня, которого мы знали еще год назад? Того, кто сидел за партой, как и все остальные? Шаяхметов Нияз, который благодаря своей невероятной силе духа и желанию изменить мир, стал председателем местного отделения Совета Первых в Лаишевском районе! Уже в этом году он принял участие в выборах на роль председателя регионального Совета Первых, и, благодаря вашей поддержке, занял 5 место! Это действительно отличный и достойный результат.

Нияз - это не просто отличник учёбы, но и победитель олимпиад, волонтёр, он - финалист «Большой Перемены»! Сейчас он участвует в финальных испытаниях «Большой Перемены», и я верю, что его труд и

старания будут вознаграждены! Видеть, как он из года в год становился увереннее в себе, как его



настойчивость и жажда знаний становились всё ярче - это было вдохновляюще! И я за это говорю тебе спасибо! Я тоже учусь у вас, дорогие мои юные друзья.

Я привожу Нияза в пример, потому что его история - это яркое доказательство того, что всё возможно, если ты веришь в себя и не боишься мечтать. Он показал, что успех зависит от настойчивости и готовности к постоянному развитию. Пусть его история вдохновит и вас! Я с удовольствием буду рядом и учиться у каждого из вас, чтобы стать лучшей версией себя.

В июле 2022 года было создано Российское движение детей и молодежи, позже получившее название «Движение Первых». Создать движение предложила школьница из Севастополя. Владимир Путин инициативу поддержал, а позже лично возглавил Наблюдательный Совет Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых».

Если у вас есть вопросы или предложения по развитию проекта «Движение Первых» в Лаишевском районе, вы можете связаться лично со мной. Номер телефон для связи:

8 (987) 412-40-46.

Также вступайте в группу проекта, чтобы быть в курсе всех новостей:

https://vk.com/mypervielaishevo

Игры БРИКС

На две недели Казань превратилась в крупный спортивный центр для молодых спортсменов со всего мира. Праздник спорта и единения, который проходит на Играх БРИКС в Казани, в самом разгаре. Позвольте поделиться восхитительной историей Нияза, который работал волонтёром в зоне каратэ. Он рассказывает о своем знакомстве с тренером сборной Бразилии и делится своими эмоциями:

«Тренер из Бразилии оказался самой интересной личностью!

Марсело умеет поднимать дух команды и вносить радость в пространство. Это было невероятно! Мы так дружески пообщались, и он даже подарил мне свою футболку. Это было неожиданно и удивительно для меня, и для всех волонтёров. Но и я не остался в долгу и подарил ему памятную кепку и наклейки игр БРИКС. Тот день навсегда останется в моей памяти! Кстати, мы теперь с Марсело хорошие amigo!»

Сообщество VK «Воспитание Лаишево



Форум «iВолга»

Всем привет, я хочу с вами поделиться итогами форума iВолга. Для меня это был первый форум ФЕДЕРАЛЬНОГО уровня, не смотря на то, что он палаточный - было незабываемо.

Эта история началась с дружественного видео-привета (для меня это был первый опыт в плане съёмок подобных видео). А закончилась история написанием письма себе из будущего 31.07.2034, в котором было расписано много эмоций (через 10 лет я вам всё тоже покажу.

Этот форум меня научил доволь-



ствоваться тем, что имеешь и радоваться мелочам. Да, палатки возможно и были маленькими.

однако это не помешало подружиться с ребятами из одной палатки.

Здесь я встретил самого лучшего вожатого на свете, а также самых понимающих, с горящими глазами и мечтами людей.

Именно в этом месте я защитил свой ПЕРВЫЙ грант. Да, возможно он не прошел, но это не последние возможности, именно поэтому я готов двигаться дальше.

Хочу сказать большое спасибо всем за проведенное время в этом чудесном месте.

Знайте, іВолга - это по любви!

Большая перемена



Ученик Никольской школы Нияз Шаяхметов - лауреат конкурса «Большая перемена».

«Стать лауреатом конкурса

«Большая перемена» среди нескольких миллионов участников — невероятное достижение. Мы поздравляем Нияза Шаяхметова с блестящим результатом, а также выражаем огромную благодарность наставнику Нияза Айгюль Салоховой за колоссальную поддержку и подготовку призера. С радостью присоединяемся ко всем теплым словам и напоминаем, какие классные призы выиграли триумфаторы.

Победители среди школьников 10 классов получили миллион рублей на саморазвитие и образование, а также дополнительные баллы к портфолио достижений при

поступлении в вузы. Призёры – по 200 тысяч рублей на образование.

Приз для победителей среди ребят из 8-9 классов составил 200 тысяч рублей, а призёры в этой возрастной категории получили по 100 тысяч рублей на образование.

Педагоги-наставники, подготовившие победителей конкурса, получили по 150 тысяч рублей и возможность пройти образовательную программу от партнеров «Большой перемены». Педагогинаставники призёров – по 50 тысяч.

Хабибуллина Л.И. Сообщество VK «Воспитание Лаишево

О Маме



Особую благодарность хочу выразить своей маме. Именно она была моим незаменимым союзником на каждом шагу. Благодаря ей я научился делать первые шаги и произносить первые слова, именно она разожгла во мне искру интереса к олимпиадам, состязаниям, активизму и открыла завесу чудес, которыми полон наш мир. Моя мама — это не просто родитель, но и мой самый мудрый наставник, чей бесконечный труд и забота стали прочным фундаментом моих успехов.

Мама, ты вложила в меня любовь, уверенность и веру в собственные силы. Твоя поддержка и безграничное терпение - это те крылья, которые помогли мне подняться вверх.

Спасибо тебе, моя дорогая мамочка, за все уроки жизни и счастье, которое ты приносишь в мой мир. Твоя доброта и мудрость осветили мой путь, и я навсегда буду благодарен за ту любовь, которая окружает меня благодаря тебе.

Доброволец года

Меня теперь можно смело именовать волонтёром года Казани!

24 декабря мне была вручена награда на премии «Доброволец года», и я с гордостью сообщаю, что стал лауреатом в номинации «Волонтер года в сфере событийного добровольчества».

Это невероятно приятно и волнительно! Как и полагается, мне вручили диплом и замечательные подарки, которые стали символом признания моего вклада в общее дело.



Каждый миг, проведенный в роли волонтёра, наполнен энергией и вдохновением, а эта награда — не просто признание, а стимул продолжать свою миссию.

Сердечно благодарю всех, кто поддерживал и вдохновлял меня на этом пути. Впереди ещё множество свершений, и я с нетерпением жду новых возможностей помочь и внести свой вклад в наше удивительное будущее!

Итоги года

Год выдался непростым, но грусти. невероятно насыщенным, полным познакомился с волонтёрством, столько, сколько потребуется. олимпиадниками, множеством будущем. Пережито столько эмо- телэклэрегезгэ ирешегез! ций, что выделить лучшие моменты — задача не из лёгких. многое познал, включая и толику гел алга барыгыз.

На 2025 год даю обещание: я испытаний и ценных открытий. Я буду трудиться ради своей мечты

Мәктәп укучыларына теләгем: общественных объединений, тормыш юлы бик катлаулы һәм уникальными личностями, новыми тайгак. Шул юлны абынмыйча узу проектами и предложениями, бары үзегездән тора. Сез инде хәзер вдохновившими меня на свежие зурлар. Һәр адымыгызны үлчәп идеи, которые я готов воплотить в атлап, максатларыгызга юл ярыгыз,

Телэк һәм ныклы ихтыяр Это булганда, һәркем уңышка ирешә поистине тот год, которым я ала. Яна белем һәм тәжрибәләр горжусь больше всего. За 2024 я туплау юлында тукталып калмагыз,



Ижат лабораториясе

Яңа ел мажарасы.

Әкият

Бу хәл Татарстан урманнарының берсендә булган.

Бөтен дөньяны ап-ак кар каплады. Урманнар, басу-кырлар өр-яңа ак күлмәкләрен киде. Агачлар да ак мамык шэллэрен ябынды. Урманда яшәүче барлык жәнлекләр һәм кошлар Яңа ел бәйрәменә әзерләнә башладылар. Бэйрэм ел саен бик иркен һәм матур аланда үтә. Алан уртасында үсүче зур чыршыны алдан ук бизәделәр. Чыршыга чиклэвеклэр, гөмбэлэр, алмалар, кишерләр һәм башка тәмтомнар элделәр. Бәйрәмгә Кыш бабай үзе киләчәк иде. Шуңа күрә жәнлекләр һәм кошлар Кыш бабайга зур концерт куярга эзерлэнэ башладылар. Һәркем үз осталығын күрсәтәчәк. Төлке жыр өйрәнә, Куян бии, Бүре шигырь сөйли, Тиен акробатик номер эзерли. Нык тырышалар шулай, чөнки Кыш

бабайдан бүлэк булачак.

Быелгы бәйрәмгә җәнлекләр Аюны чакырмакчы булдылар. Ник дигэндэ, Аю – урман хужасы, э үзенең Кыш бабайны күргәне дә юк. Бизэлгэн чыршыны да дуслары сөйләве буенча гына күз алдына китерә. Ә бүләк турында әйткән дә юк. Аюны чакырырга Куянны жибәрделәр, чөнки ул башкаларга караганда тизрэк чаба. Куян, батыраеп, Аю өненә чапты. Бик озак ишек шакыды ул. Менә Аю уянды. Вакытсыз уятканга ачуланса да, Яңа ел бәйрәме, Кыш бабай һәм бүләкләр турында ишеткәч, барырга риза булды. Куян алып килгэн чаңгыларны киеп, Аю да урман аланына китте.

Менә көтелгән бәйрәм башланды. Зур капчыгына күчтәнәчләрен төяп, Кыш бабай килеп житте. Аңа жәнлекләр әзерләгән концерт бик ошады. Алдан әзерләнмәсә дә, Аю да биеп күрсәтте. Аңа гөрләтеп кул

чаптылар. Кыш бабай аюга бер тәпән бал бирде. Аюга бәйрәм шундый нык ошады, ул чыршы тирәсендә рәхәтләнеп жырлады һәм биеде. "Киләсе елга да киләм, уятыгыз гына мине", - диде. Жәнлекләр берсүзсез риза булдылар.

Бераздан Кыш бабай да якындагы авыл балаларын котларга китеп барды. Жыр-биюлэр дэвам итте. Алар арасында никтер Аю гына күренмәде. Бу вакытта якында үсүче зур чыршы төбендә безнең Аю рэхэтләнеп йокыга талган иде. Үзе бал савытын кочаклаган, үзе тәмле төшләр күрә. Бу Яңа ел Аю өчен зур могжиза булды.

Бу тамашада үзем булмадым, бары тик ике тукранның сөйләшүен генә ишеттем. Бу турыда сезгә дә сөйләдем.

Нургалеева Зарина, Бикбаева Руфинә

Однажды в лесу

Однажды в лесу началась жизнь непростая,

Для зверей эта трудность очень большая.

Пострадало немало животных, От людских поступков негодных. Как-то мальчик гулял в лесу, Бросил стаканчик и попал по ежу. Мальчик жучка на травинке нашёл, Положил его в короб, и обедать ушёл.

А что если бросались бы в тебя, Посмотрел бы на тебя.

Попробуй в темной коробке посиди,

Тебе и часа не получится провести. Вот заявился охотник-браконьер, Начал в лесу творить полный беспредел.

Беспомощную лисицу он пристрелил

И слезинку от счастья на минутку разлил.

сиротами стали И от грусти слезы пускали.

Лисята, оставшись без мамы,

Но для чего охотник животных уничтожает?

Он и сам не понимает.

Как- то у родины зверей появился завод,

Тот, что нанёс им не мало хлопот. Из труб заводских идут тучи грязные.

На реки сливают нефтяные жижи вязкие.

Но из-за токсичного воздуха у зверей легкие страдают, А из-за нефти рыбы погибают. Вдруг из леса птицы улетают, Животные дома покидают, Рыбы от Родины дальше уплывают, Жучки и паучки убегают. Роща на глазах вся увядает, Вся красота в ней пропадает. Деревья о пении птиц мечтают, Цветочки по пчёлкам скучают, Воды больше не сверкают, Облачка в салки не играют. Небо потемнело, потускнело, Поле почернело. Те, кто у леса жили, тоже не рады

Люди мёда не находили, Молока давно не пили, Желудей не собирали, Очень долго голодали, Сезоны урожая не наступали. Так как воду загрязняли, Её не пили, не набирали Дни труднее стали, Дары природы, защиту искали. Но где их ждать, И где их взять? Ведь погибла природа теперь, Здесь вина человека, поверь. А чтоб такого не было, друзья, Прошу всех вас я: Вы животных не обижайте, На благо лесу помогайте, Берегите каждую травинку, И на листике росинку. Реки и луга не засоряйте, Лесные дома зверей защищайте, Если вы услышите меня, То леса и поля будут чисты всегда. Прошу вас об этом не забывать, Ведь баланс природы нельзя нарушать!

Шаяхметов Нияз

были.

Бергәләп укыйбыз - Читаем вместе

Күренекле татар мэгърифэтчесе, галим hэм язуч Каюм Насыйрига 200 яшь. (1825 – 1902)

Каюм Насыйри (Габделкаюм Габденнасыйр улы Насыйров) Татарстан Республикасы Яшел Үзэн районы Югары Шырдан (хэзерге Кече Шырдан) авылында туа.

Бу могтәбәр затның эшчәнлеге күпкырлы: аның әдәбият, тел белеме, математика, медицина, педагогика, тарих, география өлкәләренә караган фәнни хезмәтләре билгеле. Каюм Насыйри татар әдәбияты үсешенә зур өлеш кертә. Әдип – "Кырык бакча", "Китаб-әттәрбия", "Әхлак рисаләсе", "Әбугалисина кыйссасы", "Кырык вәзир" h.б. әсәрләр авторы. Каюм Насыйри дөньяви юнәлештәге татар педагогик фикеренә нигез салучыларның берсе булып санала.



Каюм Насыри (Габделькаюм Габденнасыривич Насыров) родился в селе Верхний Ширдан (ныне село Малые Ширданы) Зеленодольского района Республики Татарстан.

Деятельность просветителя многогранна: известны его научные труды в области литературы, языкознания, математики, медицины, педагогики, истории и географии. Каюм Насыри внёс большой вклад в развитие татарской литературы. Он является автором произведений, как «Сорок садов», «Книга о воспитании», «Трактат о нравственности», «Сказание об Абугалисине», «Сорок везирей» и многих других. Каюм Насыри является одним из основоположников татарской педагогической мысли светской направленности.

Каюм Насыйриның "Тәрбия китабы"

Өченче тәрбия «Гыйлем һәм мәгърифәт буйга һәм кыяфәткә карамый"

Бер падишанның берничә углы булып, араларыннан берсе зәгыйфь, кыска буйлы, кечкенә нәрсә иде. Гайреләре озын буйлы, матур йөзле иделәр, әмма аталары ул углына нәфрәт вә кимсету белән карар иде. Ул углы бер зићен иясе вә мәгърифәтле бала иде. Әйтте: «Әй ата, гакыллы тәбәнәк надан озыннан яхшырак түгелме? Һәрнәрсәнең кыйммәте күләменә карап йөрмәйдер. Мунча ташы бик ире, йөге бер тәңкә, энже бик вак, мыскалы ун тәңкә», – диде. Аталары вә дәүләтнең зур кешеләре барчасы көлештеләр вә тәхсин кыйлыштылар.

Бэс, эй угыл, гыйлем вэ мэгърифэт дигэн нэрсэ буйга вэ кыяфэткэ карап булмайдыр.

Каюм Насыри из «Книги о воспитании»

Наставление третье. «Ум и знания не зависят от роста и внешности человека»



Было у одного падишаха несколько сыновей. Все они были высокие, статные, хороши собой, лишь один выделялся хилым телосложением и невысоким ростом, и отец ненавидел и

презирал неказистого отпрыска.

Однако этот его сын был умён и прекрасно образован. «О отец,— сказал он однажды,— умный человек маленького роста лучше большого невежды, не правда ли? Ведь ценность вещей не определяется их размерами. Камни, что используют для отопления бань, велики, но целый воз их можно купить всего за одну монетку. Жемчуг так мал, но каждый его золотник стоит десять золотых».

Отец и сидевшие в зале го сударственные мужи одобрительно засмеялись в ответ...

О, сын мой, ум и знания не зависят от роста и внешнего вида человека.

Китапка күзәтү ясады Хакимова Гөлшат



№ 6 - Гыйнвар